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5. ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ 

5.1 Βασικές Αρχές 
Η έρευνα στο Πανεπιστήμιο διαπνέεται από την ακαδημαϊκή ελευθερία και διεξάγεται 
σύμφωνα με τη συνείδηση κάθε μέλους ΔΕΠ και την επιστημονική δεοντολογία και 
ηθική. Η εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής αποτελεί μια δοκιμασία που εμπλέκει τον 
Υποψήφιο Διδάκτορα και το Επιβλέπον μέλος ΔΕΠ σε μια πολυεπίπεδη διαπροσωπική 
σχέση. Για το λόγο αυτό απαιτείται η κοινή συναίνεση των δύο μερών για να 
προχωρήσει μια τέτοια συνεργασία. 
 
Μια Διδακτορική Διατριβή χαρακτηρίζεται από ισχυρά στοιχεία πρωτοτυπίας που 
αναγνωρίζονται από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα. 
 
Η ένταξη στο σώμα των Υποψηφίων Διδακτόρων προϋποθέτει την ύπαρξη ορισμένων 
προσόντων και δεξιοτήτων και συνεπάγεται συγκεκριμένες απαιτήσεις. Όλα τα 
παραπάνω πρέπει να καθορίζονται με σαφήνεια και διαφάνεια, αλλά και κατά τρόπο 
που να μην αποκλείουν, για τυπικούς λόγους, ομάδες υποψηφίων που έχουν τις 
δεξιότητες να παράγουν ποιοτικό ερευνητικό έργο. Για το λόγο αυτό, ο έλεγχος 
ποιότητας γίνεται κατά κύριο λόγο στην έξοδο από το Πρόγραμμα Διδακτορικού 
Διπλώματος, θέτοντας όμως ταυτόχρονα και ορισμένες ασφαλιστικές δικλείδες στην 
είσοδό του ώστε να μη γίνεται κατάχρηση της ιδιότητας του Υποψηφίου Διδάκτορα. 

5.2 Κανόνες εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής 
Διδακτορική Διατριβή μπορούν να εκπονήσουν στο Τμήμα απόφοιτοι Πανεπιστημίων 
ή ΤΕΙ με μεταπτυχιακό τίτλο σε αντικείμενα που θεραπεύει το Τμήμα. Σε ειδικές 
περιπτώσεις και όχι συχνά, γίνονται δεκτοί για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής και 
πτυχιούχοι χωρίς μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Στις περιπτώσεις αυτές χρεώνονται 
στους υποψηφίους τουλάχιστον 5 μεταπτυχιακά μαθήματα και ορισμένες φορές και 
κάποια  προπτυχιακά μαθήματα που ανήκουν στην επιστημονική περιοχή του θέματος 
της διατριβής τους, εφόσον δεν έχουν διδαχθεί αντίστοιχα μαθήματα κατά τη διάρκεια 
των προπτυχιακών τους σπουδών. Μεταπτυχιακά μαθήματα (3-5), μπορεί να 
χρεωθούν και σε υποψηφίους που είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου, ο οποίος όμως 
δεν είναι σχετικός με το αντικείμενο της διατριβής τους. Τα μαθήματα αυτά ορίζονται 
από τη Γ.Σ.Ε.Σ. μετά από εισήγηση του Επιβλέποντος μέλους ΔΕΠ. 
 
Στους Υποψηφίους Διδάκτορες ορίζεται κατ’ αρχήν η θεματική περιοχή στην οποία θα 
εκπονήσουν τη διατριβή τους και στη συνέχεια ορίζεται το ακριβές θέμα μετά από 
πρόταση της τριμελούς Επιτροπής επίβλεψης του υποψηφίου. Η ελάχιστη διάρκεια 
εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής είναι σύμφωνα με το νόμο 3 έτη. Κάθε έτος οι 
Υποψήφιοι Διδάκτορες οφείλουν να υποβάλουν έκθεση προόδου υπογεγραμμένη και 
από τα μέλη της τριμελούς Επιτροπής τους. Οι Υποψήφιοι Διδάκτορες συμμετέχουν 
στην εκπαιδευτική και ερευνητική δραστηριότητα του Τμήματος. Οι Υποψήφιοι 
Διδάκτορες που βρίσκονται στο Τμήμα σε καθημερινή βάση διαθέτουν ατομική θέση 
εργασίας. 
 
Ο ορισμός της επταμελούς εξεταστικής Επιτροπής κάθε υποψηφίου γίνεται σύμφωνα 
με το νόμο από τη Γ.Σ.Ε.Σ, μετά από εισήγηση της τριμελούς Επιτροπής του. Για να 
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φτάσει σε αυτό το στάδιο, που προηγείται της υποστήριξης της διατριβής ενώπιον της 
εξεταστικής Επιτροπής, ο υποψήφιος πρέπει να έχει δημοσιεύσει μέρος της διατριβής 
του τουλάχιστον σε ένα διεθνές επιστημονικό περιοδικό ή συνέδριο που θεωρείται από 
τα καλύτερα στην επιστημονική περιοχή που ανήκει το θέμα του.   
 
Ένας Υποψήφιους Διδάκτορας, ο οποίος κατά τη διάρκεια εκπόνησης της διατριβής 
του δεν ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις του σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
Τμήματος, μπορεί να διαγραφεί μετά από εισήγηση του Επιβλέποντος μέλους ΔΕΠ.    
Ένας Υποψήφιος Διδάκτορας έχει δικαίωμα να υποβάλει αίτηση αναστολής της 
ιδιότητάς του αυτής για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και συγκεκριμένους λόγους 
(π.χ. ασθένεια, στράτευση, σοβαρούς οικογενειακούς ή επαγγελματικούς λόγους), η 
οποία εγκρίνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. μετά από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του 
ΠΜΣ. Όσο διαρκεί η αναστολή αυτή, δεν προσμετρείται ο χρόνος στη διάρκεια 
εκπόνησης της διατριβής και ο υποψήφιος απαλλάσσεται από οποιαδήποτε καθήκοντά 
του, ενώ αναστέλλονται και τα δικαιώματά του. 

5.3 Διαδικασία Επιλογής Υποψηφίων Διδακτόρων 
Όποιος επιθυμεί να εκπονήσει Διδακτορική Διατριβή στο Τμήμα, υποβάλει στη 
Γραμματεία σχετική αίτηση σε ειδικό έντυπο μαζί με το Βιογραφικό του Σημείωμα. 
Στην αίτησή του προτείνει τη θεματική περιοχή στην οποία επιθυμεί να εκπονήσει τη 
διατριβή του και συνήθως και το μέλος ΔΕΠ με τον οποίο επιθυμεί να συνεργαστεί. 
Τις περισσότερες φορές αυτό γίνεται μετά από συζητήσεις του ενδιαφερόμενου με 
μέλη ΔΕΠ του Τμήματος. Η πολύ καλή γνώση της Αγγλικής γλώσσας είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση. Η αίτηση του ενδιαφερόμενου προωθείται στη Συνέλευση 
του Τομέα που θεραπεύει το γνωστικό αντικείμενο της προτεινόμενης διατριβής. Η 
Συνέλευση του Τομέα, μετά από Εισήγηση αρμοδίου μέλους ΔΕΠ, προτείνει προς τη 
Γ.Σ.Ε.Σ. την αποδοχή ή όχι της υποψηφιότητας, τα μαθήματα που πιθανώς θα πρέπει 
να χρεωθεί ο υποψήφιος, το Επιβλέπον μέλος ΔΕΠ και την τριμελή Επιτροπή 
παρακολούθησης του υποψηφίου. Η Γ.Σ.Ε.Σ. αφού ελέγξει προσεκτικά τις τυπικές 
προϋποθέσεις αποφασίζει με βάση την εισήγηση της Συνέλευσης του Τομέα. 

5.4 Οργάνωση Σεμιναρίων και Ομιλιών 
Σε κάθε Τομέα του Τμήματος ορίζεται ένα υπεύθυνο μέλος ΔΕΠ για την οργάνωση 
σεμιναρίων και ομιλιών σε αντικείμενα του Τομέα. Προσκεκλημένοι ομιλητές είναι 
διακεκριμένοι Έλληνες και ξένοι επιστήμονες. Τα σεμινάρια αυτά, συνήθως έχουν 
θέματα στην αιχμή της επιστήμης και της τεχνολογίας, τα παρακολουθούν μέλη ΔΕΠ 
Υποψήφιοι Διδάκτορες, ερευνητές του Τμήματος, και μεταπτυχιακοί φοιτητές.    

5.5 Ειδικές Κατηγορίες Φοιτητών 
Οι φοιτητές που εκπονούν τη Διδακτορική Διατριβή τους στο Ε.Κ.Ε.Φ.Ε 
«Δημόκριτος» ή άλλο ερευνητικό Ινστιτούτο ή στο πλαίσιο ειδικών 
χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων (π.χ., «Ηράκλειτος», ΠΕΝΕΔ) ή ανήκουν σε 
οποιαδήποτε άλλη ειδική κατηγορία, υπόκεινται στον παρόντα κανονισμό χωρίς 
παρεκκλίσεις. 
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5.6 Διεθνείς Συνεργασίες στην Εκπόνηση Διδακτορικών Διατριβών 
Στο Τμήμα μπορούν να εκπονούνται Διδακτορικές Διατριβές και να απονέμονται 
τίτλοι Διδάκτορος από κοινού με ξένα Πανεπιστήμια, σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία και στο πλαίσιο Διεθνών Διμερών Συμφωνιών Συνεργασίας μεταξύ δύο 
ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


